

Pestszentlőrinc, 1942.VII.29.

Mélyen Tisztelt Professor Ur !

Tisztelettel jelentem, hogy a csongrádi nyaralás sem a pihenés, sem pedig a tervezett tájékozódás szempontjából nem hozta meg a kívánt eredményt. Amint a fiuk már tájékoztatták Professor Urat, közbejött rosszullétem miatt hamarabb kellett feljönnöm. A soraimmal azért keresem fel csak most Professor Urat, mert előbb meg akartam várni az OTBA vizsgálat eredményét. Ez a legnagyobb meglepetésemre idült gyomorhurutot állapított meg. Szigorú tejes diétát rendeltek, csak az a baj, hogy az adott tejigazolásra tejet nem lehet kapni. Remélem azonban, hogy valahogyan majd csak megoldódik ez a kérdés. Különben most jól érzem magam.

Professor Ur szives támogatását a Heřzog Klinikán történő kivizsgálásra hálásan köszönöm és tisztelettel igénybe is szándékozom venni. Azt hiszem azonban, hogy a legcélszerűbb lenne Augusztus 5.-e után.

A Csongrádon végzettekről a következőkben tudok beszámolni:

Beszéltem a jelenlegi polgármesterrel dr. Herke

Lászlóval, aki, miután meggyőződött arról, hogy ez számára munkát nem jelent, készséggel hozzájárult ahhoz, hogy a csongrádi tanyavilágban dolgozhassunk. Remélem azonban, hogy egy pár év múlva neki is kell dolgoznia, de akkora már kedve is lesz hozzá. Ha nem, majd csinálunk neki kedvet. Neki és az egész városi közigazgatásnak igen súlyos gondot okoz jelen pillanatban a közellátás. Ezt nem is csodálom, mert ismerem, mind az ő, mind pedig a tisztviselői kar szellemi képességeit.

A város egyébként -ilyen hosszú időt már öt éve nem töltöttem ott- meglepően sokat fejlődött. Az átvonuló th. utszakaszt portalanították a városma minden utját másodrangú utburkolattal járták el. Az utburkolat és a járdaburkolat közti részt mindenütt parkirozták. Felületes becslésem szerint, ezt pontosan le kellene mérni, városmorfológiailag Csongrád igen jelentős fejlődésen ment keresztül. Nem csodálkoznék azon, ha az eredeti városmorfológiailag felvételünkhöz képest az érték-száma legalább 50 %-kal nőtt. Nem tudom, nem lenne érdemes ezt újból felvenni. Kétségtelen tény, hogy ez a fejlődés nagymértékben Piroska János érdeme. Igaz viszont az is, hogy a város alapvető kérdéseiben semmi előrehaladás nincs és ez a fejlődés csak a külső rendezettségben nyilvánul meg. A Landflucht tovább tart az eredeti intenzitásában, vagyis a vándorlási veszteség évi 250-300

lélek. Ez érthető is. Élettér megszűkült, terjeszkedés és élettér növelés /:ipar:/ nem történt. Az emberek máshol keresnek megélhetést.

Voltam kint a Bokroson is. A gazdakör és a szövetkezet vezetőségével tisztáztam a népfőiskola kérdését. Adnak helyet, a résztvevők gondoskodnak saját élelmezésükről, ugyancsak a résztvevők és a gazdakör közösen gondoskodik a fűtésről és világításról.

A városnak van saját közjóléti szövetkezete. Annak az ügyvezetője Csókási városi mérnök, aki egyébként a városháza legintelligensebb embere. Eadig különlegesebb tevékenységet nem végeztek. Egy kis állatakiót csináltak /:tehén, kecske, sertés:/ most akarnak építeni. Pénzük van, ötleteik nincsenek. A későbbiek folyamán esetleg velük lehet valamit kezdeni.

Szentesre a betegségem miatt már nem tudtam átmenni, hogy ott az Alispán urnak is bejelentsem a dolgokat. Ugyanez a helyzet Szegeden is a tanfelügyelőséggel, illetve az Iskolánkívüli Népművelési Bizottsággal. Szegedre ugyan bementem, de már a hajón rosszul lettem. A szegedi belklinikán kaptam egy injekciót, ami a görcsömet szerencsésen feloldotta, de rövid szegedi tartózkodásom alatt nem voltam munkaképes. Egész idő alatt feküdtem.

Igy azt gondolom, hogyha ez Professzor Urnak is megfelel, akkor az ősz folyamán /:szeptember-október:/ intézném el Szegedet és Szentest.

Nem tudom, hogy a fiuk jelentették-e Professzor Urnak, hogy Gróber az augusztusi szabadsága alatt hajlandó lenne Csongrádon az egyesített naszályi és a munkaintenzitási felvételt elvégezni. A munkaintenzitási felvételt kiegészítené a tanyajelleg meghatározással, amint azt Péter a Tiszántulon csinálta. Becslésem szerint a munkaintenzitási felvétel cca 15.000 kat. holdra, igaz ugyan, hogy ebből 2500 k.h. legelő, a naszályihoz hasonló felvétel pedig 6-700 tanyára illetve 5000 lélekre terjedne ki. Gróber 200 P.-öt kér és külön 20 P.-öt közlekedésre. Annak idejében csak a naszályi felvételt 200 P.-ért csinálta. Azt hiszem, hogy ez elfogadható ár és a munkára, ha akarunk valamit a Bokrososon kezdeni szükség van.

A gazdaköri vezetőségnek feltételesen említettem az ügyet. Gróbernek adnak lakást és értesítik a közönséget, hogy minden szükséges adatot adjon meg neki. Erre vonatkozólag levelemet várják. Gróber 5.-e körül kap szabadságot. Kérem Professzor Urat, hogy legyen szives értesíteni, leküldhetem-e a munkát megkezdeni.

Egyéb jelenteni valóm nincs. A Méltóságos Asszonynak tiszteletteljes kézcsókom jelentve, Professzor Ur Balatonalmádi lapját hálásan köszönve maradtam Professzor Urnak

mindenkor hálás tanítványa

*László Kőrösi*